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Nový systém nakládání s odpady v Jedovnicích
Téma odpadů se dotýká každého z  nás. 
Každý den produkujeme odpad a  jeho 
množství i způsob nakládání s ním mají zá-
sadní dopad nejen na životní prostředí, ale 
i na rozpočet městyse.

Proč měníme systém?
Současný způsob nakládání s odpady není 
dlouhodobě udržitelný – ani ekologicky, 
ani ekonomicky. Skládkování a energetic-
ké využití odpadu jsou čím dál dražší, a zá-
konné požadavky se zpřísňují.
Od roku 2025 má městys povinnost předat 
minimálně 60 % komunálních odpadů 
k využití (např. recyklaci). Tento cíl se dále 
zvyšuje – do budoucna až na 70 % využití 
odpadů. Pokud městys tyto cíle nesplní, 
hrozí mu pokuta až 200 000 Kč.

Jak si aktuálně stojíme?
V  roce 2024 vyprodukoval každý občan 
Jedovnic průměrně:
•	 178 kg směsného komunálního odpadu,
•	 23 kg objemného odpadu.
Vytříděnost činila 53,5 %.
Z  rozborů odpadů, které provádí 
Ministerstvo životního prostředí či EKO-
KOM, vyplývá, že v  černé popelnici by 
mělo opravdu končit jen cca 1/3 jejího 
současného obsahu. Jak vidíte na  obráz-
ku znázorňujícím průměrný obsah ná-
doby na  směsný odpad, největší částí, 
která nemá v  černé popelnici co dělat, je 
bioodpad.

Pokud nezměníme přístup, náklady na od-
pady budou každoročně stoupat. Tyto vý-
daje se pak projeví buď ve vyšších poplat-
cích pro občany, nebo na  ně obec bude 
muset použít prostředky, které by mohla 
vydat na jiné projekty, jako je oprava silnic, 
veřejných budov apod.

Jaké změny nás čekají?
Od října 2025 bude zaveden nový systém 
svozu tříděného odpadu door-to-door 
(od domu k domu). Díky tomu budete moci 
pohodlně třídit odpad přímo doma, bez 
nutnosti chodit na sběrná místa (tzv. hníz-
da). Tento systém svozu vám byl podrobně 
představen na setkání v kinosále 10. dubna 
2025.
Ke  každému rodinnému domu obdržíte 
zdarma tři sběrné nádoby o  objemu 240 
litrů, určené k třídění jednotlivých složek 
odpadu:
•	 modrá – papír
•	 žlutá – plast a drobné kovy
•	 hnědá – bioodpad
K nádobám dostanete i leták s užitečnými 
informacemi o  tom, jaký odpad do  které 
nádoby patří.

Výdej nádob proběhne 
v těchto termínech:
•	 středa 11. 6. 2025 od 9 do 17 hodin
•	 čtvrtek 12. 6. 2025 od 13 do 19 hodin
•	 pátek 13. 6. 2025 od 9 do 17 hodin

Z RADNICE

mailto:zpravodaj@jedovnice.cz
mailto:majetek@jedovnice.cz


JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ Z RADNICE

3

Místo výdeje: Na Kopci 83, (areál bývalého 
Panského dvora)

Upozornění:
•	 K  vyzvednutí je nutné předložit platný 

průkaz totožnosti.
•	 Zajistěte si prosím vlastní odvoz ná-

dob. V odůvodněných případech (osoby 
s omezenou pohyblivostí) vám budeme 
nápomocni.

•	 Nádoby budou vložené do  sebe, při-
čemž spodní nádoba bude opatřena 
kolečky pro snadnější manipulaci.

Bližší informace podá na  tel. čísle 
723 247 641 paní Škvařilová.
U bytových domů a v chatové oblasti bu-
dou i nadále pro ukládání všech druhů od-
padů, včetně bioodpadu, k dispozici sběr-
ná hnízda.
Při výměně starších kovových popelnic 
na  komunální odpad vás prosíme, abyste 
zvolili plastové nádoby. Jsou vhodnější pro 
manipulaci a lépe odpovídají současnému 
systému svozu.

Kdo to zaplatí?
Na  nákup nádob i  kompostérů městys 
získal dotaci z  Operačního programu 
Životní prostředí, a  to prostřednictvím 
dobrovolného svazku obcí Technické služ-
by Malá Haná. Městys se podílel částkou 
1.396.307,26 Kč, tj. 30 % celkových nákladů.

Závěrem
Nový systém door-to-door má za cíl:
•	 zvýšit vytříděnost odpadů,
•	 snížit množství směsného odpadu,
•	 omezit náklady na skládkování a spalo-

vání, které každoročně rostou,
•	 přiblížit se zákonným cílům a vyhnout se 

pokutám.
Třídění je jednoduchý krok, který šetří 
peníze i přírodu.
Děkujeme za Vaši spolupráci a vstřícný pří-
stup při přechodu na nový systém třídění 
odpadu, který nám pomůže dosáhnout 
efektivnějšího a ekologičtějšího nakládání 
s odpady.

Irena Žižková, starostka městyse 
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Žabí hlídky aneb Co se dělo zjara na silnici do Křtin?
Na jaře se Jedovnice poprvé zapojily do zá-
chrany migrujících obojživelníků na  silni-
ci do  Křtin. Akce probíhala pod vedením 
paní Lídy Korešové z občanského sdružení 
Barvínek, která organizuje tzv. Žabí hlídky 
v  různých lokalitách Moravského krasu. 
Proškolení dobrovolníci, mezi nimi členo-
vé místních spolků (Sokol, Pionýr, Skaut, 
Restart), stavěli ochranné bariéry, přenáše-
li  obojživelníky přes silnici a  sbírali cenná 
data o  jejich migraci. Nejčastěji šlo o  ro-
puchu obecnou, dále pak o skokany a čol-
ky, kteří nejprve putovali od  lesa k  vodě 
a poté z vody zpět do lesa.

Akce probíhala hlavně večer po  setmění. 
Dobrovolníci pracovali v  malých skupin-
kách, vybaveni reflexními vestami, čelov-
kami a kyblíky. Celkem se zúčastnilo přes 
50 lidí a za 7 týdnů přenesli více než 10 300 
žab a  300 čolků, což je rekordní počet. 
Získaná data poslouží k podpoře trvalých 
migračních koridorů a  pevných bariér při 
budoucí rekonstrukci silnice. 
Děkujeme všem, kdo se zapojili, pomohli 
chránit přírodu a  ukázali, že na  životním 
prostředí nám záleží!

Za Spolkovou komisi – Jarmila Stehlíková

Společenská kronika
Blahopřejeme všem jubilantům, kteří osla-
ví narozeniny v  měsíci květnu a  červnu 
2025.
Přejeme jim pevné zdraví, štěstí a spokoje-
nost do dalších let života.

Květen
	 6. 5. 	Marie Hadravová, Palackého 280, 

85 roků

	 6. 5. 	Emil Šenkýř, Jiráskova 461, 82 roků
	 7. 5. 	Helena Lišková, U Hrubé lípy 551, 

85 roků
	 7. 5. 	Božena Šebelová, Havlíčkovo nám. 4, 

86 roků
	 8. 5. 	Marie Musilová, Na Kopci 543, 

82 roků
	12. 5. 	Jana Keprtová, Olšovecká 284, 

86 roků

S p o l e č e n s k á 
kronika



JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJ Společenská kronika

5

PEČOVATELSKÁ SLUŽBA
MĚSTYSE JEDOVNICE

Kdo jsme? 
Pečovatelská služba městyse Jedovnice poskytuje odbornou  
a laskavou péči lidem, kteří se ocitli v nepříznivé sociální situaci a již
nejsou schopni samostatně zvládat běžné denní činnosti ani s pomocí
svých blízkých. Služby poskytujeme nejen v domě s pečovatelskou
službou, ale také přímo v domácnostech klientů.
Jsme zde pro ty, kteří už nemohou spoléhat na rodinnou péči 
a potřebují odbornou podporu v každodenním životě. Naším posláním
je poskytnout asistenci tam, kde je nejvíce potřeba.

Cílovou skupinu klientů tvoří 
osoby se zdravotním postižením 
osoby s chronickým onemocněním 
senioři 
rodiny s dětmi, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné osoby 

Služba je poskytována osobám bez omezení věku (0-100+).
Poskytování pečovatelské služby lze kombinovat s péčí rodiny 
nebo jiného poskytovatele.

Cílem pečovatelské služby je:
Umožnit uživatelům zůstat co nejdéle ve svém domácím prostředí 
a zachovat si co nejvíce ze svých schopností, dovedností a zvyklostí.
Podporujeme uživatele v udržování sociálních vztahů a dbáme 
na to, aby měli možnost rozhodovat o poskytované péči.

PROVOZNÍ DOBA: DENNĚ 7:00 – 20:00 
Konzultace o službě: Pracovní dny 7:00 – 15:30
777 362 200, dps@jedovnice.cz 
Kde nás najdete? Zahradní 699, Jedovnice 
Více informací: www.jedovnice.cz – sociální oblast a DPS
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Co pro Vás můžeme udělat? 
Pomůžeme s osobní hygienou 
Podáme jídlo a dopomůžeme se stravováním 
Poskytneme pomoc s běžným úklidem, praním prádla a nákupem 
Asistujeme při přesunu z lůžka nebo na vozík 
Doprovodíme Vás na úřady, lékařské prohlídky a další místa 
Poskytujeme základní sociální poradenství 

Služby poskytujeme nejen v domě s pečovatelskou službou, ale také přímo
v domácnostech klientů.

Například:
„Pokud se vracíte z nemocnice a potřebujete pomoc s osobní hygienou nebo
přípravou jídla, rádi Vám pomůžeme zvládnout tuto přechodnou dobu v pohodlí
Vašeho domova.“

Úhrady za služby se řídí aktuálně platným ceníkem, který je k dispozici 
na našich webových stránkách www.jedovnice.cz – sociální oblast a DPS nebo přímo 
v kanceláři pečovatelské služby.

Podmínky odmítnutí služby:
Službu lze odmítnout pouze v případech stanovených zákonem, například při naplněné
kapacitě nebo pokud zájemce vyžaduje službu, kterou neposkytujeme.

Rádi Vám poskytneme informace o cenách telefonicky 
nebo při osobní konzultaci.

Pečovatelská služba Jedovnice, 777 362 200, dps@jedovnice.cz

PEČOVATELSKÁ
SLUŽBA
MĚSTYSE
JEDOVNICE
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	13. 5. 	Věra Musilová, K Propadání 402, 
82 roků

	19. 5. 	Alois Šlesinger, Jiráskova 29, 81 roků
	24. 5. 	Ing. Jan Galusek, Na Kopci 582, 

89 roků
	25. 5. 	Zdeněk Kučera, Absolonova 407, 

85 roků
	26. 5. 	Josef Šebela, Za Kostelem 454, 

80 roků
	27. 5. 	Josef Štěp, Záměstí 16, 85 roků
	29. 5. 	Josef Doležel, Habeš 538, 86 roků

Červen
	 6. 6. 	Marie Celá, Zahradní 699, 80 roků
	 8. 6. 	Helena Šíblová, Kostelní 40, 86 roků
	10. 6. 	Miloslav Rybář, Kostelní 34, 84 roků
	17. 6. 	Eva Kubová, Brněnská 270, 81 roků
25. 6. 	Jindřiška Šenková, Záměstí 804, 

82 roků
	26. 6. 	Vlasta Kovaříková, Olšovecká 482, 

85 roků

60 roků manželství – 
diamantovou svatbu oslaví:
•	 dne 12. 6. Marie a Jindřich Královi, 

Na Kopci 543,
•	 dne 26. 6. Jiřina a Alois Hégrovi, 

K Propadání 381.

V obřadní síni jsme uvítali:
•	 Matěje Julínka, Brněnská 93,
•	 Jáchyma Šumpelu, Tyršova 740,
•	 Nikolu Pernicovou, U Hrubé lípy 619,
•	 Tomáše Tribulu, Havlíčkovo náměstí 227,
•	 Filipa Kerndla, Podhájí 102.

Chtěla bych se omluvit paní Janě Kubešové, 
Podhájí 495, která měla v  minulém zpravo-
daji chybně uvedený věk. Paní Jana Kubešová 
dne 28. 3. oslavila 84. narozeniny.

Tereza Gottwaldová
matrikářka ÚM Jedovnice

Novinky v knihovním fondu
PRO DOSPĚLÉ
Děj se vůle boží (Jean-Michel Guenassia), 
Dneska žijeme (Emanuelle Pirotteová), 
Kde se skrývá pravda (Anna Tell), Láska 
je jako vítr (Katarína Gillerová), Letní slu-
novrat (Michaela Klevisová), Mají v  nebi 
skleničky? (Martina Preissová), Noční pří-
běh (Michaela Weber), Okno na  západ 
(Pavla Horáková), Pod haldou (Vladimír 
Zlý), Šmírák (Kristýna Trpková), Vekslačka 
(Scarlett Wilková), Záletný manžel... žena 
na  válečné stezce (Alena Jakoubková), 
Zimní zahrada (Kristin Hannahová), 
Život k nevíře (Matt Haig), O životě, smrti 
a  medicíně s  humorem (Jaroslav Malina 
a  Jan Žaloudík), Balada o  snech (Markéta 
Prášková), Jen pár zázraků (Nicholas 
Sparks), Král (Jo Nesbo), Vánoční nadílka 
(Dominik Dán), Blízcí (Veronika González), 
Úlice (Jakuba Katalpa), Sousedé (Danielle 
Steell), Houbařka (Viktorie Hanišová), Čas 

vos (Alena Mornštajnová), Svatební košile 
(Tereza Bartošová), Ohnivý obzor (Wilbur 
Smith), Zmizelá rodina (Tim Weaver), S na-
vigací osudu a Zač je života loket (Marcela 
Mlynářová), Karma (Markéta Harasimová)

PRO DĚTI / MLÁDEŽ
Dcera (Kiera Cassová), Koruna (Kiera 
Cassová), Děti z  náměstí Tří křížů (Renata 
Piatkowská), Měsíční vlci: Tajemství stíno-
vlků (Art Charly), Jsem roztříštěná (Tahereh 
Mafi), Prospěšné pohádky (Barbora 
Englischová)

Propagační a dárkové předměty 
k zakoupení v jedovnické knihovně
Turistické vizitky, turistické známky, turis-
tické deníky, pohledy, turistické a cyklotu-
ristické mapy, magnetky, hrníčky, zvoneč-
ky, svíčky, čokolády, pexesa a  trička (vše 
s motivem Jedovnic).

Michaela Doleželová, knihovnice

Z knihovny
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Co se děje v mateřské škole
Noc s panem Andersenem
Od pátku 25. dubna od 17.30 do soboty 26. 
dubna 8.30 hodin jsme v  mateřské škole 
společně strávili Noc s  Andersenem, pat-
náct pohádkových hodin, z toho více než 
sedm hodin různých aktivit. Děti si dones-
ly svoji oblíbenou knihu, kterou ostatním 
představily. Symbolickým otáčením listů 
v  knize napodobovaly různé pohádky, 
a  tak si procvičily svoje tělo. Paní učitelka 
vyprávěla dětem o  životě a  díle spisova-
tele Hanse Christiana Andersena. Aktivity 
byly motivovány pohádkami Pasáček vep-
řů, Princezna na  hrášku, Ošklivé káčátko 
a Malá mořská víla. Děti vyráběly záložku, 
skládaly děj pohádek a  pak pohádku vy-
právěly nebo si vyzkoušely, zda ucítí hrášek 
zastlaný v posteli. Nechyběl piknik, disko-
téka a stezka odvahy po školce s baterkou 

a hledáním pokladu podle veršovaných in-
dicií. Přespání se zúčastnilo 22 předškolá-
ků. Děti byly skvělé. Spolupracovaly a celý 
program si společně užily. 
Naším záměrem je pořádat společné akce 
pro předškoláky, aby se blíže poznali, než 
odejdou do  základní školy. Jednou z  akcí 
bylo právě toto přespání v mateřské škole. 
Nabízejí se další společné aktivity na  za-
hradě mateřské školy a vycházky do okolí.

Mgr. Jitka Kučerová

Dílničky pro tatínky a dědečky
V polovině měsíce května se zahrada ma-
teřské školy postupně plnila tatínky a dě-
dečky. Přišly i  nějaké maminky, ale ty by-
chom spočítali na prstech jedné ruky. Ne, 
že by nebyly vítány, ale přece jen, pořádali 
jsme Dílničky pro tatínky, dědečky a děti. 

Školy
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Papír, dřevo, korek, hřebíky, šroubky, kla-
dívka, pilky, vrtačky, ponky i obyčejné sto-
ly. To vše bylo k  dispozici, případně si ro-
diče přinesli nářadí svoje. Děti za asistence 
rodičů řezaly, vrtaly, zatloukaly, společně 
se radily o postupu výroby. Bylo velmi in-
spirativní pozorovat, jak vznikají originální 
výrobky, například rozhledna, pes jezevčík, 
různá auta, domeček, zámek, hodiny, ježek 
s  tulipány, zajíc, anděl, letadlo, loď… Děti 

se přirozeně učí nápodobou. Osobním pří-
kladem rodičů a prarodičů se zde děti učily 
zručnosti, komunikaci, trpělivosti a aktivní-
mu trávení volného času. Děkujeme všem 
za hojnou účast.

Mgr. Jitka Kučerová

Zachraň kamaráda
Děti se pod vedením profesionální zá-
chranářky učily poskytnout první pomoc. 
Potřebovaly k tomu svého plyšáka a kama-
ráda. Seznámily se se základním postojem 
záchranáře při poskytování první pomoci, 
poslouchaly zvuk srdce, sledovaly dech. 
Na  profesionálních figurínách si každý 
vyzkoušel nepřímou masáž srdce – ryt-
mus udávala píseň Prší, prší. Jako skuteč-
ní záchranáři zkusily práci s  ambuvakem. 
Důležité byly také informace o  tom, jak 
správně reagovat v nenadálé situaci – ne-
panikařit, zklidnit se a  přivolat adekvátně 
ke svému věku pomoc. Za odměnu si od-
nesly diplom. 

Lenka Pernicová
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Co pro děti a rodiče 
připravujeme v měsíci červnu
Oslavíme Mezinárodní den dětí formou 
karnevalu s Tlapkovou patrolou. O zábavu 
se postará Vít Šaroun a agentura Tam Tam.
Prakticky si vyzkoušíme, jak se chovat, 
když v budově mateřské školy začne hořet.
Uspořádáme několik dopoledních vychá-
zek do okolí MŠ. Cílem mohou být soused-
ní obce: Rudice – propadání, větrný mlýn, 
Kotvrdovice – „lanáček“, Krasová – zvířecí 
farma. Nebo jiná zajímavá místa v okolí.
18. června se rozloučíme s  končícím škol-
ním rokem a  s  předškoláky, které budou 
klaunice Viki a Kiki pasovat na školáky.

Pro nově zapsané děti a jejich rodiče uspo-
řádáme celkem čtyři adaptační odpole-
dne (9., 13., 16., 20. června). Rodiče spolu 
s dětmi mohou přijít do MŠ a v čase od 15 
do  16.30 hodin pobýt ve  své kmenové 
třídě nebo na naší školní zahradě. Děti se 
tak seznámí s prostředím, ostatními dětmi, 
učitelkami a již pro ně nebude pojem ma-
teřská škola jen pojmem abstraktním.

Přejeme vám krásné léto, hodně sluníč-
ka a  společných zážitků. Děkujeme všem 
za dosavadní spolupráci. Od září se na děti 
opět budou těšit odpočaté paní učitelky 
a další zaměstnanci MŠ Jedovnice.

Za MŠ Jedovnice Mgr. Jitka Kučerová

Z lavic základní školy
Den Země ve školní družině
22. dubna se celosvětově slaví Den Země. 
Proto jsme se i  my v  úterý 22. dubna 
v  odděleních družiny zaměřili na  to, jak 
můžeme v  péči o  Zemi pomoci sběrem 
a tříděním odpadu. Přitom jsme zjišťovali 
například to, jaké druhy odpadu lidským 
působením vznikají a  co se s  nimi dá 
dělat.
Ve  středu 23. dubna jsme pak vyrazili 
do okolí školy posbírat odpadky, a tím se 

připojili k  celorepublikové akci Ukliďme 
Česko pořádané ke  Dni Země. Vytvořili 
jsme skupinky a  rozdělili si místa, kam 
kdo vyrazí, abychom obsáhli co největší 
prostor.
Společným úsilím jsme posbírali odpad-
ky a jiný nepořádek v okolí školy, na par-
kovišti a  u  schodů. Samy děti byly pře-
kvapeny, kolik a jakého různého odpadu 
jsme sesbírali.
Děti se do úklidu zapojily rády a přistupo-
valy k němu s nadšením a respektem.

Mgr. Jakub Ošlejšek

Dějepisné exkurze
V dubnu žáci 7. a 8. ročníku vyrazili na dě-
jepisné exkurze. Sedmáci se podívali 
do Brna na Špilberk, do Kapucínské hrobky 
a prošli se centrem města. Tématem jejich 
putování byla třicetiletá válka, náboženský 
konflikt 17. století, který naše země velmi 
poznamenal.
Osmáci navštívili slavkovský zámek spolu 
s  Mohylou míru, místa, která zažila před 
více než 200 lety Napoleona. Na zpáteční 
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cestě si žáci prohlédli křtinský kostel, 
skvost barokní architektury.
Obě exkurze žáky obohatily o  zajímavé 
informace.

Mgr. Sylvie Hudcová

Návštěva Aschheimu
V  pondělí 28. 4. 2025 jsme ráno s  žáky 7. 
ročníku zamířili do  naší partnerské obce 
Aschheim. Jelikož nenastaly žádné komp-
likace, dorazili jsme na místo už v 17 hodin 
odpoledne. Pozdravili jsme se s  hostiteli 
a rovnou s nimi povečeřeli.
Druhý den jsme začali návštěvou místní 
školy. Na  přivítanou nám tamní žáci za-
zpívali několik písniček. Poté následoval 
program našich dětí. Po odzpívání, odtan-
čení a  odcvičení našeho vystoupení jsme 
si prohlédli školu. Odpoledne nám připra-
vili hostitelé krásné překvapení. Návštěvu 
malé firmy na  výrobu gumových bonbo-
nů. Žáci si vyrobili své vlastní bonbony, 

které si poté dovezli domů. Byl to opravdu 
nevšední zážitek.
Ve  středu jsme se vydali na  výlet do  pří-
rody do  Garmisch-Partenkirchenu. Mezi 
úzkými soutěskami na  nás vykukovaly 
stále zasněžené vrcholky Alp. S  krásnými 
výhledy jsme se rozloučili u slavných sko-
kanských můstků právě v „GaPa“ a vyrazili 
zpět do Aschheimu, kde nás čekalo večerní 
grilování.
Ve  čtvrtek jsme zavítali do  Skyline parku 
s houpačkami, kolotoči a horskými dráha-
mi, prostě vším, co patří do zábavního par-
ku. Děti nevěděly, kterou atrakci vyzkou-
šet dřív. Kroky naběhané mezi nimi jsme 
večer mohli počítat na  kilometry. Nutno 
dodat, že některé atrakce byly opravdu 
dechberoucí.
S  pátkem nadešel odjezd domů. Vyrazili 
jsme v 7.45 hodin. Přes drobné zácpy jsme 
cestu stihli o 30 minut rychleji než ponděl-
ní cestu do Aschheimu a mohli se radovat 
ze šťastného návratu.
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Nezbývá než poděkovat dětem za  jejich 
vzorné chování a  reprezentaci školy. Dále 
bychom rádi poděkovali německým přáte-
lům, kteří se o nás po celou dobu pobytu 
starali s  velkou péčí. Především díky nim 
byl celý týden opravdu úžasný. Danke!

Mgr. Roman Ondráček

Pohár rozhlasu 
Ve dnech 13. a 14. května se na atletickém 
stadionu v  Blansku uskutečnila tradiční 
soutěž základních škol v  atletice. V  úte-
rý soutěžily mladší kategorie (6.–7. třída). 
Mladší žáci se umístili na celkovém 6. mís-
tě, což je z devatenácti zúčastněných škol 
výborný výsledek. Ještě lépe dopadlo 
družstvo mladších žákyň, které nestačily 
pouze na atletky ze ZŠ Dvorská a obsadily 
krásné 2. místo.

Ve středu se pak dostala na řadu družstva 
starších žáků a žákyň (8.–9. třída). Chlapci 
obsadili velice dobré 7. místo, děvčatům 
jen těsně unikla nejlepší desítka a skončila 
jedenáctá. 
V  obou dnech naši reprezentanti zazna-
menali i  řadu individuálních úspěchů. 
Největšími úspěchy jsou dvě první místa 
ve  skoku vysokém. Jan Toman překonal 
výšku 150 cm a  Barbora Lebišová 146 cm. 
O medaile bojoval i Lukáš Paar, který pře-
konal 142 cm (stejně jako v  pořadí 2. zá-
vodník), ale díky horším pokusům skončil 
4. U  děvčat obsadila hezké 7. místo Sofie 
Doleželová. 
Dařilo se i v bězích. Tereza Růžičková vybo-
jovala stříbro ve sprintu i v běhu na 600 m. 
Sprint skvěle zaběhli také 4. Tereza 
Šenkýřová a  6. Vojtěch Karas. Rychlostní 
formu potvrdila děvčata také ve  štafetě, 
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ve  které skončila ve  složení Růžičková, 
Šenkýřová, Plisková a Lebišová na 2. místě. 
V hodu kriketovým míčkem potvrdil dob-
rou výkonnost Adam Latner, který bral 
bronz za  výkon 58,8 m. U  děvčat důležité 
body a 6. místo zapsala Sabina Jeřábková. 
Starším se podařilo jediné umístění 
na  stupních vítězů. Zasloužila se se o  ně 
Jitka Teturová 3. místem ve  skoku vyso-
kém. V  této disciplíně se dařilo i  chlap-
cům (Jan Dvořák 6. místo, Aleš Kopanický 
9. místo a  Erik Kakáč 11. místo). Dobrého 
umístění jsme dosáhli také ve  vrhu koulí 
(Viktor Kuchař 9. místo, Pavla Hrnčířová 7. 
místo).
Také všichni ostatní zúčastnění žáci bo-
jovali o  cenné body do  týmové soutěže 
družstev. Největší zisk bodů pro tým za-
znamenali Vojtěch Karas (ml. žáci – cel-
kově 4. místo), Tereza Růžičková + Tereza 
Šenkýřová (ml. žákyně – 2. a  3. místo), 
Martin Štěpánek (st. žáci – 11. místo) a Jitka 
Teturová (st. žákyně – 11. místo). 

Mgr. Roman Ondráček

Malá Cirsiáda 
Dne 16. 5. 2025 se na  Základní škole 
Jedovnice konala soutěž, která nesla název 

Malá Cirsiáda. Do naší školy zavítali žáci 5. 
ročníků ze základních škol Lipovec, Křtiny, 
Podomí, Ostrov u  Macochy a  Sloup. Tito 
žáci porovnávali své znalosti z českého ja-
zyka, matematiky a anglického jazyka. 
I  přesto, že se jednalo o  soutěž, ve  které 
chtěl každý obsadit vítězné pozice, žáci si 
napříč školami našli nové kamarády a užili 
si společně příjemné dopoledne plné sou-
těžních testů a her.
V českém jazyce zvítězily tyto žákyně: na 1. 
místě Johana Skotáková (ZŠ Podomí), na 2. 
místě Stella Čadíková (ZŠ Křtiny) a  na  3. 
Anežka Vágnerová (ZŠ Podomí). 
V  matematice přední příčky obsadili žáci: 
1. místo Mikuláš Treschl (ZŠ Křtiny), 2. mís-
to Maxmilián Burget (ZŠ Křtiny) a 3. místo 
Eliška Ševčíková (ZŠ Podomí). 
A  v  anglickém jazyce zvítězili žáci: na  1. 
místě Jan Šlof (ZŠ Jedovnice), na  2. místě 
Pavel Matuška (ZŠ Podomí) a  na  3. Nela 
Neužilová (ZŠ Jedovnice).
Děkujeme všem žákům i pedagogům, kte-
ří k nám přijeli, aby se zúčastnili soutěžní-
ho dopoledne. Na závěr gratulujeme všem 
vítězům a doufáme, že se v příštích letech 
opět setkáme.

Mgr. Markéta Daňková
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Základní umělecká škola F. B. Ševčíka
Hudební obor
O  úspěších v  okresních a  krajských ko-
lech soutěží základních uměleckých škol 
vyhlášených Uměleckou radou ZUŠ ČR 
s podporou Ministerstva školství, mládeže 
a tělovýchovy ČR ve zpěvu a hře na decho-
vé nástroje jsme již psali v minulém zpra-
vodaji. Těmito úspěchy náš výčet ovšem 
nekončí. Navazujeme krásnými umístění-
mi v  krajských a  ústředních (celostátních) 
kolech a také v mezinárodních interpretač-
ních soutěžích. 

Krajské kolo – žesťové dechové nástroje 
– ZUŠ Kuřim:
•	 Adam Krkoška – 1. místo – trubka – ze tří-

dy p. uč. Jana Jiráčka,
•	 Jakub Vágner – 1. místo – tuba – ze třídy 

p. uč. Josefa Formánka.

Ústřední (celostátní) kolo soutěže – sólo-
vý a komorní zpěv – ZUŠ Turnov:
•	 Michal Ševčík – 2. místo – sólový zpěv – 

ze třídy p. uč. Hany Korčákové,
•	 Elena Puklová, Julie Štreitová a  Judita 

Vávrová – 2. místo – komorní zpěv – ze 
třídy p. uč. Hany Korčákové.

Mládí a Bohuslav Martinů v Poličce – ce-
lostátní soutěžní přehlídka:
•	 Karolína Spoustová – zlaté pásmo – kla-

vír – ze třídy p. uč. Radky Hreňové,
•	 Natálie Spoustová – stříbrné pásmo – 

klavír – ze třídy p. uč. Radky Hreňové.

PIANOFORTE PER TUTTI – ZUŠ Příbor – 
mezinárodní soutěžní klavírní přehlídka:
•	 Karolína Spoustová – zlaté pásmo – kla-

vír – ze třídy p. uč. Radky Hreňové,
•	 Natálie Spoustová – stříbrné pásmo – 

klavír – ze třídy p. uč. Radky Hreňové.

Pro Bohemia – Janáčkova konzervatoř 
Ostrava – mezinárodní interpretační soutěž:
•	 Michal Ševčík – 1. cena a titul laureáta – só-

lový zpěv – ze třídy p. uč. Hany Korčákové,
•	 Samuel Pekar – 2. cena – sólový zpěv – 

ze třídy p. uč. Hany Korčákové,
•	 Karolína Spoustová – 2. cena a cena po-

roty za interpretaci skladby B. Martinů – 
klavír – ze třídy p. uč. Radky Hreňové.

Všem našim žákům i  pedagogům blaho-
přejeme a  děkujeme za  vynikající repre-
zentaci školy.

PŘÍŠTĚ U VÁS
V Blansku 7. května 2025 proběhl 4. ročník 
Festivalu ZUŠ okresu Blansko s  podtitu-
lem PŘÍŠTĚ U  VÁS, který jsme v  loňském 
roce hostili v  Jedovnicích. Letos se pořa-
datelství ujala ZUŠ Blansko. Uskutečnily 
se výtvarné a  taneční workshopy, odpo-
ledne na  komorním koncertě vystoupili 
sólisté (Čestmír Šnoblt, Karolína a  Natálie 
Spoustovy) a pěvecké trio (Elena Puklová, 
Julie Štreitová a Judita Vávrová). Večer za-
hrál pod širým nebem Big Band naší školy.
Každoročně naše škola vystupuje při příleži-
tosti oslavy Dne matek. Žáci a orchestry ško-
ly se zapojili do kulturního programu v rámci 
setkání Parohatých měst a  obcí. Od  soboty 
7. června do  středy 11. června 2025 bude-
me hostit mládežnickou dechovou hudbu 
Jugendblasmusik z  Aschheimu. V  rámci ná-
vštěvy německých mladých hudebníků vy-
stoupí naši žáci v neděli 8. června v 16 hodin 
na  koncertu v  kinosále kulturního domu. 
V pondělí 9. června proběhne komorní kon-
cert v  sále ZUŠ v  16.30 hodin. Posledním 
bodem programu bude v  úterý 10. června 
v 16 hodin promenádní koncert před radnicí. 
Přijďte si nás poslechnout a strávit příjemné 
chvíle s hudbou a uměním.
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Výtvarný obor 
Výtvarníci představili svoje práce na výsta-
vě při příležitosti svátku Dne matek v ne-
děli 11. května. Také se zúčastnili výtvarné-
ho workshopu v rámci 4. ročníku Festivalu 
ZUŠ, na  kterém společně s  ostatními vy-
tvořili v areálu před ZUŠ Blansko znamení 

zvěrokruhu z  polystyrenu. Do  třetice re-
prezentovali školu na  Parohatém setkání 
měst a obcí v průvodu s vozembouchy. 

Mgr. Kateřina Veselá, pedagogická 
zástupkyně ředitele školy

Taneční obor
Krásný a  protančený rok je za  námi. Mezi 
nedávno proběhlé akce patří workshop 
s  tanečníkem, choreografem a  pedago-
gem Davidem Strnadem v rámci 4. ročníku 
Festivalu ZUŠ okresu Blansko, kterého se 
zúčastnily starší žákyně. Byl to pro všechny 
skvělý zážitek.
Závěrečnou tečkou školního roku je každo-
roční taneční koncert, na kterém vystupují 
všechny žákyně našeho oboru. Uvidíme 
lidové tance se zpěvem, dětské, moderní, 
neoklasické choreografie, ať už ve skupině 
či sólově.
Letošní školní rok bylo tanečních aktivit 
opravdu hodně. Vše se podařilo a  věřím, 
že nejen já, ale všechny naše tanečnice se 
těší na  další akce, projekty a  vystoupení. 
Děkuji děvčatům za  jejich celoroční práci 
a všem přeji hezké léto.

Lenka Šimková, DiS., učitelka tanečního oboru
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Sokol Jedovnice
Čarodějnické odpoledne 
na sokolském hřišti
Každý rok je potřeba přepočítat  všechny 
čarodějnice a čaroděje, kteří přežili loňské 
pálení. Bylo tomu i  letos poslední dubno-
vou neděli, kdy se na sokolské hřiště slétlo 
na 115 těchto malých tvorů.
Rej čarodějnic zahájily svými vystoupe-
ními Lipka a  Tetiny. Jako každý rok jsme 
připravili čarodějnické úkoly, při nichž se 
ukázala nejen zručnost a  dovednost dětí, 
ale i  schopnost spolupráce mezi rodičem 
a  dítětem. Úkolem dětí bylo lovení pa-
vouků ve  sklenicích podivného obsahu, 
čarodějova překážková dráha s  míčem, 
kouzelné Kolo Baby Jagy, šermování s rytí-
řem, malování na sádru, shazování duchů, 

třídění pavoučích vajíček a  jejich chytání 
do  pavučiny. Ježibaba zvala děti do  své 
chaloupky na perníček. Aby je pustila zpět 
za rodiči, musely jí za to nakreslit obrázek. 
Malé čarodějnice a  kouzelníci procházeli 
labyrintem, ze kterého nebylo jednoduché 
se dostat.
Kdo měl splněno, obdržel odměnu a mohl 
si jít ztancovat kolem vatry s  čarodějnicí 
nebo si koupit něco dobrého za zub v na-
šem kouzelném okýnku. Děti i  dospělí si 
opekli vlastní nebo zakoupené špekáčky. 
Nakonec jsme za doprovodu hřmící hudby 
zapálili vatru s čarodějnicí.
Všichni jsme si užili pěkné odpoledne a už 
se těšíme na  čarodějnický slet v  příštím 
roce.

Jitka Paarová, Sokol Jedovnice

Skaut
Skautská pouť v Bořitově 
(26. dubna)
V sobotu 26. dubna se uskutečnila tradič-
ní skautská pouť ke  sv. Jiří, patronu skau-
tů a  skautek, určená pro skauty z  celého 
Jihomoravského kraje. Desítky skautů 
a  skautek se vydaly pěšky z  Doubravice 
nad Svitavou do  Bořitova. Po  cestě děti 
čekala čtyři stanoviště, která byla te-
maticky propojena se sv. Jiřím. Po  pří-
chodu do  Bořitova mohly děti zkusit 
aktivity z  doprovodného programu, ale 
hlavně od  15. hodiny navštívit skautskou 
mši slouženou emeritním biskupem Mons. 
ThLic. Vojtěchem Cikrlem. Na zpáteční ces-
tě navíc děti potkaly i kolotoče. Den si užily 
na 110 %.

Gabča

Svojsíkův závod ve Sloupu 
(25.–26. dubna)
V  pátek 25. dubna vyjely tři družinky 
z  Jedovnic, dívčí Mravopýrci a  klučičí 
Kamzíci a Svišti, na Svojsíkův závod. V oko-
lí Sloupu měly poměřit síly s  dalšími 34 
skautskými družinkami z  okresu Blansko 
ve  schopnosti řešit krizové situace, zále-
sáctví, zdravovědě, poznávání přírody, 
spolupráci, komunikaci. Ještě v  pátek na-
víc měly skauti a skautky ukázat, jak se do-
kážou utábořit i v nelehkých podmínkách 
způsobených deštěm, a také, jak zvládnou 
v  takovém počasí připravit večeři. I  přes 
překážky to družinky zvládly, ale bylo patr-
né, že to závod nebude tak snadný.
V sobotu se pak již měla uskutečnit hlavní 
část – závod, v jehož rámci družinky vyra-
zily na trasu a snažily se řešit výzvy, které 
na  ně čekaly na  stanovištích. Počasí bylo 
proměnlivé, ale děti v sobě měly dostatek 

Veřejný život
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odhodlání. Kolem páté hodiny pak na děti 
čekalo vyhlášení: Mravopýrci obsadili 17. 
místo, Kamzíci 13. místo, a Svišti dokonce 
krásné 5. místo. Děkujeme všem za repre-
zentaci a  věříme, že na  příštím závodu 
za dva roky se družinkám bude dařit zase 
o něco lépe. 

Gabča

Družina Netopýrků 
v Polné (2.–4. května)
První květnový víkend jsme s  družinou 
Netopýrků vyrazily na  výpravu do  Polné 
u  Jihlavy. Páteční cestu vlaky i  autobusy 
jsme zvládly bez obtíží a v cíli na nás čekala 
skvěle vybavená klubovna místních skau-
tů. Během tří dnů v městečku na Vysočině 
jsme si užily spoustu her, luštění šifer, dob-
rého jídla i  hledání pokladu. Počasí nám 
přálo a  domů jsme si odvezly plno krás-
ných zážitků.

Jaňula
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Poděkování za celý rok
Člověk se ani nenaděje a  opět tu máme 
konec školního roku a s ním i skautský tá-
bor. Na  ten koncem června společně od-
jíždějí kluci a holky z jedovnických oddílů. 
Věříme, že se nám i letos povede zažít dob-
rodružství a posouvat své hranice. 
Ještě než začnou prázdniny, chtěli bychom 
poděkovat: 

•	 Rodičům našich světlušek, vlčat, skautek 
i  skautů – za  podporu dětí ve  vyjíždění 
na akce, společnou domluvu i důvěru.

•	 Dětem – obrovský dík za  vaše nadšení 
a energii, s kterou se účastníte schůzek, 
výprav a dalších akcí. Jsme rádi, že s vámi 
můžeme sdílet ty nejkrásnější skautské 
chvíle!

•	 Vedoucím, kteří chystají ve  svém vol-
ném čase úžasný program, který děti 
všestranně rozvíjí.

Gabča a Petr

Pokoj vám!
Kolega farář ze severního pohraničí vy-
právěl, jak ho pozvali, aby udělil svátost 
nemocných jedné stařence. Když vstou-
pil a zběžně se rozhlédl po pokoji, strnul. 
Bývalo obvyklé mít doma pověšený kříž 
a vedle něho obrázek Panny Marie a sva-
tého Josefa. Jenže ta stařenka tam místo 
Josefa měla portrét Adolfa Hitlera, tehdy 
to bylo šedesát let po válce. Ptal se, proč ta 
výměna, a babička mu vysvětlila, že doba 
jeho vlády byla jediným časem, kdy se jí 
vedlo dobře. Možná to tak skutečně bylo, 
kolega se dál nevyptávat, ale přece jen je 
podivné, když má hodná stařenka požíva-
jící všeobecné úcty doma pověšený obraz 
válečného zločince. 
Jak může někdo kvůli dočasnému zvýšení 
své životní úrovně přehlížet utrpení a smrt 
desítek milionů lidí? Pravda, ta babička 
o tom nikomu nepovídala, nesnažila se ší-
řit úctu k válečnému zločinci, nehledala lidi 
stejného smýšlení, nikomu tím neškodila. 
Možná si jen idealizovala minulost a ostat-
ní vytěsnila z  mysli. Je to její věc. Nebo 
není? Nemůže se takový defekt myšlení 
projevit v situaci, kdy může být materiálně 
výhodné nehledět na morální profil něja-
kého „dobrodince“? Ale raději tu babičku 
nesuďme, mohli bychom si při tom uvědo-
mit, že někdy přemýšlíme stejně jako ona.

Podobně přemýšlela i  vymyšlená paní 
ve  vtipu z  oblasti černého humoru: Stará 
židovka vyhraje v  loterii deset milionů. 
Přijedou za ní z televize a ptají se: „Babičko, 
co s výhrou podniknete?“ „Inu, koupím si 
nový dům, nějaké auto, a postavím pomní-
ček Hitlerovi.“ „Ale babičko, proč Hitlerovi? 
Vždyť způsobil vašemu národu strašné utr-
pení!“ Babička ukáže na ruce číslo vyteto-
vané v koncentráku a vysvětlí: „No jo, ale ta 
čísla vyšla a díky tomu jsem bohatá!“
Myslím, že nikdo z  těch, kdo přežili kon-
centrační tábor, nebude ani v myšlenkách 
stavět pomník těm, kteří bezohledně trá-
pili miliony lidí. Ono stačí, když tím kon-
centrákem prochází člověk dnes a  ví, že 
zase volně projde bránou a vrátí se domů. 
Jenže tehdejší věznitelé uměli lidi „zpraco-
vat“. V  Osvětimi byla před stoletím dělo-
střelecká kasárna, ta se po obsazení Polska 
Německem stala vězením pro těžké zločin-
ce, kteří se následně stali „bachaři“ v kon-
centračním táboře na  stejném místě. Ty, 
kteří byli přivezeni, nutili k nemožným pra-
covním výkonům, bili je, za nesplnění pra-
covního úkolu jim nedávali jíst – a když pak 
tito dozorci zmírnili normy, přestali vězně 
bít a dávali jim denně kousek chleba a tro-
chu teplé vody, vězni jim byli vděčni, po-
slouchali, jen výjimečně někdo pomyslel 

Duchovní sloupek
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na  útěk, takže stačila desetina počtu do-
zorců, která by byla teoreticky potřebná 
k ohlídání takového množství vězňů.
To, že člověk myslí na sebe, má své touhy 
a potřeby a přání, je v pořádku. Chyba je, 
když myslí jenom na  sebe a  ti druzí jsou 
mu lhostejní, nebo je dokonce považuje 
za  své nepřátele a  preventivně se brání. 
Projevuje se to v široké škále situací od ne-
kritické důvěry ve  splnění nesplnitelných 
slibů populistických politiků při volbách 
až po způsob, jakým se chováme k přírodě 
a celé Zeměkouli, přes naše chování v roli 
řidičů i chodců nebo zarputilé hájení vlast-
ních názorů a spoustu dalších běžných ži-
votních situací.

Slavíme 80. výročí konce II. světové války. 
Tedy – spíše slavíme 80 let míru. To je skvě-
lé a snad to tak zůstane. Ale ke štěstí to ne-
stačí, k tomu člověk potřebuje také pokoj 
v duši. A na tom je třeba pracovat, proto-
že to je oblast, kterou můžeme ovlivnit. 
Návod je jednoduchý: Nedělej druhým, co 
nechceš, aby oni dělali tobě, a naopak, jak 
chceš, aby se chovali k  tobě, chovej se ty 
k nim. Snadno se to řekne, obtížně udělá. 
Pro začátek možná stačí, když uvěříme, že 
je to možné. A když nebudeme čekat na to, 
až začnou ti druzí.

Václav Trmač, farář

Kroniky vyprávějí aneb  
JSOU VĚCI MEZI NEBEM A ZEMÍ…
Ať už jste věřící nebo ne, ať už máte k du-
chovnu vztah jakýkoliv, určitě jste se už 
někdy se zalíbením zahleděli na  maleb-
ný kostelík zdobící krajinu či na  velkole-
pou stavbu nějakého chrámu. Při vjezdu 
do Jedovnic od Blanska, pominu-li průmy-
slové objekty, je to právě štíhlá věž koste-
la, která na obzoru upoutá naši pozornost 
jako první a dotváří tak krásné panorama 
našeho městečka. O  této stavbě už toho 
bylo lidmi mnohem povolanějšími napsá-
no hodně a proběhla spousta odborných 
přednášek, já se pokusím na  toto téma 
„promluvit řečí kronik“, podotýkám, že 
opět bez jakýchkoli jazykových úprav.
...ačkoliv pro nedostatek písemných zpráv 
stáří zdejšího chrámu Páně přesně stanoviti 
nelze, dlužno přece za to míti, že založení jeho 
spadá do dávných století (odhaduje se kolem 
roku 1250). Matriky farní sahají do roku 1660. 
První zmínka o něm děje se v listině vydané 
v pátek po sv. Martinu r. 1568. Původní kostel 
farní byl budova dosti skrovná. Když později 
potřebám služeb Božích nepostačoval, při-
stavěna k  němu kaple Nanebevzetí Panny 

Marie. R.1590 byl farní chrám i  s  kaplí spra-
ven, čemuž nasvědčovala pamětní deska 
kamenná umístěná nade vchodem do kaple 
nesoucí nápis: „Kaple ta byla v r. 1590 obno-
vena.“ R. 1671 přestavěn farní chrám, k  če-
muž tehdejší majitel jedovnický a  potom 
kostelní, hrabě Christian z  Rogendorfu, da-
roval veškerý materiál stavební, avšak již r. 
1783 byly obě stavby ve stavu tak chatrném, 
že hrozily sesutím. Započato tedy dne 23. září 
1783 s kopáním základů pro nový, větší farní 
chrám, jenž měl vystavěn býti na místě obou 
dřívějších. Dne 8. října téhož roku nalezeno 
při kopání základů v  dosti značné hloubce 
několik lidských koster a stříbrný kříž a když 
v  r. 1784 s  kopáním pokračováno, narazili 
dělníci na velmi starou zeď, nepochybně po-
zůstatky někdejší tvrze, a vykopána lahvička 
Římská na  slzy a  několik stříbrných mincí. 
Věci tyto chovají se v  moravském museu 
zemském v Brně. Dne 20. 5. 1784 položen zá-
kladní kámen k novému chrámu Páně a 14. 
srpna 1784 tento nynější, v románském slohu 
vystavený chrám vysvěcen. 

Historie
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V  týchž letech 1783–1785 vystavěna byla 
také nová fara. Velikým požárem r. 1822 
utrpěl chrám velikých škod, shořela tehda 
docela šindelová střecha chrámová i na věži, 
žárem se rozpustily všechny 4 zvony na věži 
i menší zvonek nad kostelem. Ze zvonoviny, 
která zbyla, nechal pak Hugo František ze 
Salmů ulíti 2 zvony nové, které r. 1823 biskup 
brněnský Václav Urban posvětil. Větší z nich 
12 centů těžký pokřtěn Marie, menší (umírá-
ček) pokřtěn Václav. R. 1857 zakoupeny nové 
2 zvony sbírkou za tím účelem uspořádanou, 
sešlo se 938 zl. a  nedostávajících se 200 zl. 
uhrazeno přirážkami k  daním. Oba nové 
zvony posvěceny byly 10. 7. 1857.
Ve  výčtu historických mezníků a  událos-
tí od  nejstaršího data až po  dnešní dny 
by se dalo pokračovat, vzpomenout však 
na  jména a  význam všech, kteří mají co 
do činění s historií místního chrámu, by vy-
dalo na několik dalších stránek. Vzhledem 
k tomu, že jsme nedávno oslavili 80. výro-
čí ukončení II. světové války a  osvoboze-
ní naší země, připomeňme aspoň jméno 
faráře Františka Vodáka, jako ...horlivého 
kazatele pro českou věc. Ve svých nedělních 
kázáních nemilosrdně poukazoval na  ně-
mecké zřízení. Několikrát byl varován na zřej-
mé nebezpečí z  toho plynoucí a  přece neu-
stal. Bombardování Jedovnic 25. 4. ohrozilo 
i  náš kostel, naštěstí nebyl přímo zasažený. 
Zachránily se tak i  rok staré věžní hodiny 
pořízené v  r. 1944 nákladem 24 tis. korun. 
Dvě letecké pumy, které dopadly na hřbitov, 
způsobily jen mírná poškození. Významnou 
postavou neodmyslitelně spjatou s dějina-
mi našeho kostela je pak také P. František 
Vavříček, od jehož smrti uplynulo letos 25. 
ledna již 30 let. 

Historie jedovnického kostela i  osobnos-
tí s  ní spjatých byla mnohokrát popsána, 
ať už na základě podkladů z Farní kroniky, 
Dějin jedovnického kostela či na  základě 
svědectví pamětníků. Abych splnila pod-
statu názvu “Kroniky vyprávějí“, držela 
jsem se pouze zápisů z  kroniky obecní. 
A  snažila se napsat stručně jen to, co se 
samotné stavby týká. Interiér a  vybavení 
kostela, to už je historie zcela jiná, o  tom 
snad někdy jindy.
Jedovnický kostel prochází v  současné 
době rozsáhlými venkovními úpravami, 
chrám postupně dostává „nový kabátek“. 
A  dostáváme se znovu na  začátek. Ať už 
jste věřící či nikoliv, určitě mi dáte za pravdu 
v tom, že si to zaslouží. Za všechna ta léta, 
co shlíží na městečko pod sebou, za všech-
ny ty události, které ho v minulosti potka-
ly, u  kolika osudů stál. Jen on sám dobře 
ví a nikdo jiný by to nespočítal, kolik dětí 
tu bylo pokřtěno, kolik manželství uzavře-
no, kolika lidem dáno poslední sbohem. 
Jedovnický chrám sv. Petra a  Pavla toho 
hodně pamatuje, ten by mohl vyprávět. 
Často a ráda se tady zastavím a o samotě 
v  tichém příšeří našeho kostela postojím 
a nechám myšlenky jen tak plynout...
Rok za  rokem, den po  dni čas píše další 
stránky knihy zvané „Historie“. I toho naše-
ho kostela. Jsou to zajímavé informace, ať 
už pochází z jakýchkoli pramenů a zdrojů. 
Kostel je neodmyslitelná součást Jedovnic, 
ať tedy i nadále poutá a svojí štíhlou silue-
tou zdraví každého, kdo k nám do Jedovnic 
přijíždí, za jakýmkoliv účelem. 
Nechť je jeho budoucnost, která se během 
času stane zase historií, šťastná, stejně jako 
lidé, kteří tady žijí … 

Vzpomínka na pana Jana Peřinu (1925–1997)
Ti starší si určitě vzpomenou, ti mladší se 
možná zeptají: „Kdo to byl, pan Peřina?“ 
Pro ty starší je tady tato vzpomínka 

připomenutím, pro ty mladší vysvětlením. 
Pan Jan Peřina byl náš spoluobčan, člověk, 
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od jehož narození uplyne 4. června přesně 
100 let. 
Celý svůj život prožil v  Jedovnicích. Patří 
k  těm občanům, kteří se nesmazatel-
ně zapsali do  paměti místních obyvatel. 
Pocházel z  rodiny slévače a  jeho profesní 
cesta vedla od práce ve slévárně až k  roli 
školníka na  staré „Dolní“ a  později nové 
„Horní škole“. Protože mu maminka brzy 
zemřela, musel se s  touto situací rychle 
vyrovnat a  osamostatnit se. Po  absolvo-
vání obecné a  měšťanské školy se vyučil 
zámečníkem a po celý svůj pracovní život 
zůstal věrný ČKD Blansko.
Pan Peřina byl člověkem s  mimořádným 
technickým, uměleckým a  organizačním 
nadáním. V roce 1952 si pořídil svůj první 
fotoaparát a 8mm kameru Admira, s nimiž 
zaznamenával nejen rodinné okamžiky, 
ale i život v Jedovnicích. Díky této jeho zá-
libě a  činnosti dnes můžeme nahlédnout 
do  historie místních rybolovů, koupání 
a  lodí na  Olšovci či si připomenout tváře 
generací jedovnických obyvatel.
Technika jej fascinovala po  celý život. 
Pořízení prvního televizoru Rubín v  roce 
1955 udělalo z jeho domova oblíbené mís-
to večerních setkání sousedů. Jak šel čas, 
rozšiřoval své vybavení o promítačky, foto-
aparáty a  pečlivě si vedl archiv fotografií, 
diapozitivů a 8mm filmů, které si sám vy-
volával ve své koupelnové laboratoři.
Neodmyslitelnou součástí jeho života bylo 
ochotnické divadlo. V  roce 1953 si s  ním 
coby dvouletá zahrála jeho dcera Jiřina 
v  pohádce Sůl nad zlato, která se hrála 
na jevišti nové Horní školy. On v roli rádce, 
dcerka v  roli pážete. Nejraději ztvárňoval 
role zralých mužů, mezi nimiž vynikla po-
stava Vávry v dramatu Maryša. Jeho smysl 
pro humor, projev a vystupování dokázaly 
vždy pobavit okolí.
Kromě divadla organizoval a  aktivně se 
účastnil tradičních místních akcí, jako bylo 
kácení máje, pochovávání basy či oblíbe-
né babské bály, které tvořily součást kul-

turního života 
v  Jedovnicích. 
Byl také nad-
šeným fotba-
lovým fanouš-
kem Jedovnic, 
p r a v i d e l n ě 
kreslil plakáty 
na  fotbalové 
zápasy a  sám 
se podílel 
na  výzdobě 
sálů pro různé plesy a slavnosti.
Jan Peřina měl také nadání výtvarné. Jeho 
obraz Jedovnic byl dlouhá léta umístěn 
ve  vestibulu kulturního domu, v  součas-
né době zdobí kancelář místostarosty 
Jedovnic. Miloval malbu krajinek a s chutí 
se věnoval výzdobě kulis pro ochotnické 
divadlo. Při organizaci zájezdů a  dalších 
akcí pomáhal také své manželce Jiřině, kte-
rá působila jako dlouholetá předsedkyně 
Červeného kříže v Jedovnicích. 
Pan Peřina byl nejen moderním člově-
kem své doby, ale také zručným, a hlavně 
ochotným řemeslníkem, který ve své době 
pomáhal mnoha svým spoluobčanům 
v  jejich domácnostech s  rozvody topení 
a vody.
Byl to prostě člověk s  širokým záběrem 
a  jeho život je neodmyslitelně spjat s his-
torií Jedovnic. Proto je na místě aspoň pár 
větami vzpomenout na  tohoto vzácného 
člověka, který, kdyby žil v dnešní době, ur-
čitě by se věnoval s nadšením novým tech-
nologiím a  moderním výzvám, protože 
měl neustále chuť učit se a objevovat.
Nejen letos, v  roce stého výročí jeho na-
rození, na  něj vzpomínají jak pamětníci, 
tak především jeho dcery Jiřina Malyszová 
a Jana Matušková, rozené Peřinovy.
My se přidáváme a  nezbývá než ke  krát-
ké vzpomínce přidat poděkování a  slova: 
„Čest vaší památce, pane Peřino“!

Jitka Koutná, kronikářka
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V Jedovnicích se buduje železnice - nádraží už stojí
Kudy projíždí a  kde staví Jedovnický ex-
pres? Na  předzahrádce Zdeňka Urbánka 
v ulici Za Kostelem. Přesný jízdní řád zatím 
vláček nemá, ale když potkáte majitele drá-
hy venku, rád ji pro vás uvede do provozu. 
Protože se toho o  Jedovnickém expresu 
mnoho neví, rozhodla jsem se Zdeňka na-
vštívit a zeptat se na podrobnosti.
Mnoho z  nás zná Zdeňka Urbánka jako 
souseda nebo zručného řemeslníka. 
Zdeněk se ale už od  sedmi let věnuje 
modelařině. Začínal s  papírovými mode-
ly z  časopisu ABC a  stavěl nejen vláčky, 
ale také letadla. Portfolio modelářských 
dovedností se snaží neustále rozšiřovat. 
V  poslední době se věnuje hlavně ven-
kovní železniční dráze. Kromě toho mi 

prozradil, že umí také plést pomlázky 
nebo košíky z  pedigu a  proutí. Dovede 
vyšívat křížkovým stehem a  v  minulosti 
zkoušel i klasicky plést.

XX Zdeňku, jak se zrodila myšlenka postavit 
si na zahradě vláček?
Poprvé jsem o  tom začal uvažovat asi 
před 15 lety, kdy jsem zjistil, že existuje 
venkovní vlaková dráha. Nápad jsem ale 
nerealizoval, protože jsem měl malého 
syna a naše zahrada byla hlavně užitková. 
V roce 2023 jsme jeli na chatu přes obec 
Střížov, kde je kultovní venkovní vlaková 
dráha, a  tak jsem si na  svůj záměr vzpo-
mněl znovu. Na přední části zahrádky už 
jsme nic nepěstovali, a  tak jsem dostal 

Napsali jste nám
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od  manželky souhlas (smích), že můžu 
začít budovat železnici. První krok jsem 
udělal rychle. Zhruba měsíc od  návštěvy 
Střížova už jsem měl doma první vagon 
a koleje.

XX Co všechno obnáší stavba takové 
železnice?
Určitě šikovnost, zručnost, fantazii, trochu 
technického zaměření, peníze, a  hlavně 
čas. Prostě jako každý koníček. Začalo se 
návrhem. Pak se muselo všechno pro-
počítat, aby to vycházelo výškově, i  co 
se týče stoupání, a  začalo se budovat. 
Protože byl ten plácek rovina, musel jsem 
navést zeminu, abych vytvořil členitější 
terén. Inspiraci jsem hledal na  internetu, 
ve  Střížově, ale také u  dalších nadšenců, 
kteří mají venkovní železniční dráhy. Nic 
ale nekopíruji.

XX Čím je podle tebe tvoje železnice 
zajímavá?
Asi tím, že kombinuji části, které jsou sta-
vebnice od  výrobců, s  vlastními výtvory. 
Třeba portály tunelů jsou od  výrobce, 
který se věnuje sériové výrobě. Nádražní 
stanici jsem si ale navrhl a  postavil sám. 
Od  výrobce mám jen pískovcové kostky. 
Střechu i doplňky jsem vyráběl také doma. 
Co se týče mostu, jde také o  můj vlastní 
návrh. Od firmy jsem si jen nechal nařezat 
hliníkové profily, které jsem nýtoval a vrtal 
doma.

XX Povídáním o nádražní stanici mě přivá-
díš k další otázce. Jak taková stavba probí-
há a z kolika kostek je budova postavená?
Stanice je postavená z  pískovcových kos-
tiček, které jsem si objednal. Rozměr jed-
né kostičky je 25×12,5×12,5  mm. Celkem 
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jsem potřeboval asi 600 kostiček. Co se 
týče vzhledu, inspiroval jsem se budova-
mi, které má v katalogu výrobce, ale návrh 
je z mojí hlavy. Stavba nádraží trvala asi 3 
měsíce, protože každý den můžeš nalepit 
maximálně 2 řady kostek. Pokud bys jich 
slepila víc, rozpadlo by se to.
Všechno kolem stanice včetně střechy 
a doplňků s  imitacemi cihliček jsem si vy-
myslel sám. Díky tomu mě to vyšlo na de-
setinu ceny, než za kterou bych to pořídil. 
Rád pracuju podle sebe. Nesnáším, když 
mě někdo řídí (smích).

XX Máš další plány s jedovnickou železnicí?
Ano, bude se rozšiřovat. Pod dlažbou 
u  vstupní branky povede do  druhé části 
předzahrádky. Chtěl bych tam postavit 
zastávku, takže by vlak jezdil od  nádraží 
do zastávky. Měl jsem i plány na depo, ale 
narazil jsem na  nějaké technické problé-
my, takže depo nebude. O  Velikonocích 
jsem odlil dvouobloukový betonový 
most, který budu obkládat pískovcovými 
kostičkami. Počítám, že na  to padne asi 
1 100 kusů.

XX Už jsi uvažoval o  tom, jak nádraží 
pojmenuješ?
Stanice zatím jméno nemá. Možná by ne-
bylo marné vyhlásit na toto téma anketu. 
Bavili jsme se, že by měl každý na ulici něco 
vymyslet, a pak z toho vybereme. Ale to je 
zatím jen takový nápad. Třeba nás doma 
nebo někoho z našich kamarádů napadne 
trefné pojmenování, pro které se nakonec 
rozhodnu.

XX Má vláček nějaký jízdní řád?
Zatím nemá. Ale když jsem venku a  po-
tkám kolemjdoucího, který by chtěl vlak 
vidět v  akci, nemám problém železnici 
spustit. Vím, že se na  vláček chodí dívat 
hlavně děti z  mateřské školky. Výhledově 
na  nějakých přesných časech zapracuju, 
ale to budu řešit, až bude dráha z  větší 
části hotová. Teď ještě potřebuju vychytat 
nějaké mouchy.

XX Co tě v modelařině čeká v nejbližší době?
Do  příštího roku bych měl vyrobit model 
zlatohorského nádraží, aby vypadal tak, 
jako v letech 1900–1920. Alespoň z části by 
měl být hotový ku příležitosti 130letého 
výročí dráhy Mikulovice – Zlaté Hory. Bude 
to fakt velký! Model by měl mít čtyři met-
ry na délku. Teď mám hotových tak deset 
procent. Historické podklady (fotky, mapy) 
dostávám od  tamějších nadšenců, kteří 
se sdružují kolem vlakového minimuzea 
ve Zlatých Horách.

XX Prozradíš nám, kolik metrů kolejí máš 
doma ve sklepě?
Na  kolejišti ve  sklepě mám asi 150 metrů 
kolejí. Venkovní dráha má asi 50 metrů 
a s tím rozšířením nabude ještě o nějakých 
15 metrů. Ale nikdy nevíš. Záleží, jak mi to 
doma dovolí (smích).

XX Zdeňku, moc děkuji za  rozhovor a  pře-
ji ti dobrý zrak a  pevnou ruku při dalších 
realizacích.

Jana Uvízlová

Chataři
Dne 17. 5. 2025 se v sále v Chaloupkách ko-
nala první výroční schůze spolku Chataři 
pro Jedovnice 2024, které se zúčastnila 
valná většina z  96 registrovaných členů 
spolku. Spolek má svoje webové stránky 
www.chatariprojedovnice.cz, na  kterých 

informuje a  aktuálním dění a  jednáních. 
Zásadním cílem spolku je ochrana a  pro-
sazování zájmů chatařů v  chatové oblasti 
Jedovnice. Rádi přivítáme nové členy.

Pavel Nedoma, Ing., místopředseda 
spolku Chataři pro Jedovnice 2024

http://www.chatariprojedovnice.cz
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RENOVACE DVEŘÍ 
A ZÁRUBNÍ

www.renovace-mrazek.cz  
tel.: 604 821 159, 775 690 400

NEKUPUJTE DVEŘE
MY VÁM JE  
ZRENOVUJEME
LEVNĚJI NEŽ NOVÉ
SE ZÁRUKOU 
5 LET!!!

BEZ BOURÁNÍ

• Dotace
      (kompletní vyřízení s možností realizace)

• Projekce
• Rekonstrukce
• Revitalizace
• Realizace všech stavebních pracíIng. Jakub Vlasák

+420 607 680 257
vlasak@jakosbuilding.cz

Oskár Hrnčirík
+420 721 835 007
hrncirik@jakosbuilding.cz

Stavební firma JAKOS Building s.r.o

Inzerce




